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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 18 DICEMBRE 2001 
 
 
VII LEGISLATURA 
 
 
(processo verbale n. 49) 
 
 
XXVIII Sessione Ordinaria 
 
 

L'anno 2001, il giorno 18 del mese di dicembre, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione 
nelle forme e nei termini di legge prot. n. 3151/2001 del 11/12/2001, 
nonchè con telegramma pari protocollo del 13/12/2001 si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 
 

La seduta ha inizio alle ore 10,15. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Sebastiani.  
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti i Consiglieri: 

1) Liviantoni Carlo; 2) Rosi Maurizio; 3) Sebastiani Enrico. 
 

Risultano assenti: 
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1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bonaduce 
Giorgio; 5) Bottini Lamberto; 6) Brozzi Vannio; 7) Crescimbeni Paolo; 8) 
Di Bartolo Federico; 9) Donati Maurizio; 10) Fasolo Marco; 11) Finamonti 
Moreno; 12) Girolamini Ada; 13) Gobbini Edoardo; 14) Laffranco Pietro; 
15) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 16) Lorenzetti Maria Rita; 17) 
Melasecche Germini Enrico; 18) Modena Fiammetta; 19) Monelli Danilo; 
20) Pacioni Costantino; 21) Renzetti Francesco; 22) Ripa di Meana Carlo; 
23) Rossi Luciano; 24) Spadoni Urbani Ada; 25) Tippolotti Mauro; 26) 
Vinti Stefano; 27) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,17, dichiara la seduta sospesa. 
 
 La seduta riprende alle ore 10,30. 
 
 Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 
nominale. 
 
 Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 21, essendo entrati i 
Consiglieri: 
1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero 4) Bonaduce 
Giorgio; 5) Bottini Lamberto; 6) Brozzi Vannio; 7) Finamonti Moreno; 8) 
Gobbini Edoardo; 9) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 10) Lorenzetti 
Maria Rita; 11) Melasecche Germini Enrico; 12) Modena Fiammetta; 13) 
Monelli Danilo; 14) Pacioni Costantino; 15) Ripa di Meana Carlo; 16) 
Tippolotti Mauro; 17) Vinti Stefano; 18) Zaffini Francesco. 
 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
 
 Il Presidente comunica che l’Ufficio di Presidenza, sentiti i 
Presidenti dei Gruppi consiliari, ha deciso, ai sensi dell’art. 69 – comma 
terzo – del Regolamento interno, di iscrivere all’ordine del giorno il 
seguente argomento: 
 
ATTO N. 1007 
Intervento presso il Presidente della Repubblica di Nigeria ai fini della 
concessione della grazia alla Signora Safya Husseini Tungar-Tudu, 
condannata a morte per lapidazione. 
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MOZIONE DEI CONSIGLIERI BAIARDINI, VINTI, FASOLO, RIPA DI 
MEANA, FINAMONTI, LIVIANTONI E DONATI 
(Oggetto n. 239) 
 
 Comunica inoltre che il Presidente della Giunta regionale ha fornito, 
ai sensi dell’art. 58 del Regolamento interno, risposta scritta ai seguenti 
atti: 
 
ATTO N. 673 - INTERROGAZIONE del Consigliere Sebastiani, 

concernente: “Disservizi postali a Città di Castello”. 
 
ATTO N. 734 - INTERROGAZIONE del Consigliere Sebastiani, 

concernente: “Chiusura o ridimensionamento da parte 
delle Poste Italiane S.p.A. di numerosi uffici operanti in 
Umbria”. 

 
ATTO N. 787 - INTERROGAZIONE del Consigliere Sebastiani, 

concernente: “Umbria Jazz – Gestione e finanziamenti”. 
 
 Il Presidente annuncia l’oggetto n. 234, per la prosecuzione della 
discussione generale. 
 
OGGETTO N. 234 
Documento regionale annuale di programmazione (D.A.P.) 2002/2004l. 
PROPOSTA DI ATTO DI INDIRIZZO POLITICO-AMMINISTRATIVO 
DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 954 E 954/BIS 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Finamonti, Vinti, 
Modena, Bottini,  
 

- Presidenza del Vice-Presidente Brozzi - 
 
Donati e Monelli. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
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 Il Presidente propone che i lavori della seduta proseguano per l’intera 
giornata senza interruzioni. 
 
 Sulla proposta del Presidente parla il Consigliere Zaffini.  
 
 La proposta si intende accolta. 
 
 Prosegue quindi la discussione con gli interventi dei Consiglieri 
Fasolo, Tippolotti, Zaffini,  
 

- Presidenza del Vice-Presidente Brozzi - 
 
Bonaduce, 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
Spadoni Urbani 
 

- Presidenza del Vice-Presidente Brozzi - 
 
e Baiardini. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Riommi. 
 
 Per la replica intervengono i Consiglieri Lignani Marchesani e 
Pacioni. 
 
 Il Presidente comunica che sono stati presentati i seguenti 
emendamenti: 
 
1) sette proposte di emendamenti a firma dei Consiglieri Baiardini, Vinti, 

Fasolo e Finamonti; 
 
2) una proposta di emendamento a firma dei Consiglieri Finamonti, Ripa di 

Meana, Baiardini, Vinti e Girolamini; 
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3) una proposta di emendamento a firma dei Consiglieri Zaffini, 
Crescimbeni, Sebastiani, Renzetti, Modena, Lignani Marchesani, 
Melasecche Germini e Spadoni Urbani; 

 
4) una proposta di emendamento a firma dello stesso Consigliere Zaffini 

ed altri, all’emendamento n. 1 presentato dal Consigliere Baiardini e 
altri. 

 
 Il Consigliere Melasecche Germini illustra l’emendamento di cui al 
punto 4). 
 
 Il Consigliere Zaffini illustra l’emendamento di cui al punto 3). 
 
 Il Consigliere Baiardini illustra gli emendamenti di cui ai punti 1) e 
2). 
 
 Per dichiarazioni di voto sugli emendamenti presentati e sull’atto nel 
suo complesso, intervengono i Consiglieri Renzetti, Brozzi, Ripa di Meana, 
Vinti, Spadoni Urbani, Bocci, Girolamini, 
 

- Presidenza del Vice-Presidente Brozzi - 
 
Melasecche Germini, Crescimbeni, 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
Baiardini, Monelli, Zaffini e il Presidente della Giunta regionale Lorenzetti. 
 
 Si passa quindi alla votazione degli emendamenti e del Documento 
regionale annuale di programmazione (D.A.P.). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento all’emendamento n. 1) presentato 
dai Consiglieri Baiardini ed altri, a firma dei Consiglieri Zaffini ed altri, 
non è approvato riportando 8 voti favorevoli, 18 contrari e 1 di astensione, 
espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri 
Crescimbeni, Di Bartolo, Donati, Fasolo, Girolamini, Renzetti e Spadoni 
Urbani ed è uscito il Consigliere Rosi). 
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 Posto in votazione, l’emendamento n. 1), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 19 voti favorevoli e 7 contrari, espressi 
dai 26 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Sebastiani). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento n. 2), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 19 voti favorevoli, 7 contrari e 1 di 
astensione, espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Sebastiani). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento n. 3), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 17 voti favorevoli, 10 contrari e 1 di 
astensione, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Rosi). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento n. 4), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 18 voti favorevoli e 9 contrari, espressi 
dai 27 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Donati). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento n. 5), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 19 voti favorevoli e 8 contrari, espressi 
dai 27 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento n. 6), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 19 voti favorevoli e 8 contrari, espressi 
dai 27 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento n. 7), a firma dei Consiglieri 
Baiardini ed altri, è approvato con 19 voti favorevoli e 8 contrari, espressi 
dai 27 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento a firma dei Consiglieri Finamonti 
ed altri, è approvato con 19 voti favorevoli e 7 contrari, espressi dai 26 
Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Melasecche Germini). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento a firma dei Consiglieri Zaffini, 
Crescimbeni ed altri, non è approvato riportando 9 voti favorevoli e 18 
contrari, espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Melasecche Germini). 
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 Posto in votazione, nella forma emendata, l’atto è approvato con 19 
voti favorevoli e 9 contrari, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Consigliere Donati), secondo la deliberazione di cui all’allegato 
A) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 3 
Regolamento interno di amministrazione e contabilità del Consiglio 
regionale. 
PROPOSTA DI ATTO INTERNO DI INIZIATIVA DEI CONSIGLIERI 
LIVIANTONI, BROZZI, LAFFRANCO, FASOLO E SPADONI URBANI 
ATTI NN. 940 E 940/BIS 
 
 Il Consigliere Brozzi, relatore per la I Commissione, svolge relazione 
sull’atto in argomento e preannuncia la presentazione di un emendamento, 
a sua firma, quale nuovo art. 7/bis del Regolamento interno di 
amministrazione e contabilità del Consiglio regionale. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’atto è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (è uscito 
il Consigliere Lignani Marchesani), secondo la deliberazione di cui 
all’allegato B) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 233 
Bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’esercizio finanziario 
2002. 
PROPOSTA DI ATTO INTERNO DI INIZIATIVA DELL’UFFICIO DI 
PRESIDENZA DEL CONSIGLIO 
ATTI NN. 991 E 991/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
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 Posto in votazione, l’atto è approvato all’unanimità dei voti espressi 
dai 25 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri Modena e 
Sebastiani), secondo la deliberazione di cui all’allegato C), che forma parte 
integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 4 
Modificazioni ed integrazioni della legge regionale 14 febbraio 1995, n. 6 – 
Ristrutturazione organica e funzionale dell’Istituto per la Storia 
dell’Umbria Contemporanea. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE 
BAIARDINI 
ATTI NN. 631 E 631/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Si passa quindi all’unico articolo recato dall’atto. 
 
 Posto in votazione l’articolo è approvato con 20 voti favorevoli e 6 di 
astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Sebastiani), secondo la deliberazione di cui all’allegato D) che 
forma parte integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 5 
Accelerazione del processo di riduzione della manodopera forestale delle 
Comunità Montane. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 965 E 965/BIS 
 
 L’Assessore Bocci propone al Consiglio il rinvio della discussione 
dell’atto in argomento alla prima seduta del Consiglio regionale dell’anno 
2002. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
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 Posta in votazione, la proposta dell’Assessore Bocci è accolta con 17 
voti favorevoli, 1 contrario e 5 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri Donati, Fasolo e Melasecche 
Germini). 
 
OGGETTO N. 6 
Modificazione della legge regionale 25/1/1990, n. 4 – Norme in materia di 
bonifica – Nuova disciplina dei Consorzi di bonifica. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE 
CRESCIMBENI 
 
Modificazione della legge regionale 25/1/1990, n. 4 – Norme in materia di 
bonifica – Nuova disciplina dei Consorzi di bonifica. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 99 – 828 E 99 – 828/BIS 
 
 Il Consigliere Gobbini, relatore per la II Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato un ordine del giorno a 
firma dei Consiglieri Baiardini, Vinti, Finamonti, Ripa di Meana e Renzetti 
(atto n. 1008) e i seguenti emendamenti: 
 
− 4 emendamenti, di cui tre aggiuntivi e uno sostitutivo, a firma 

dell’Assessore Bocci; 
 
− 3 emendamenti aggiuntivi a firma dei Consiglieri Crescimbeni e Zaffini, 

non ammissibili in quanto non presentano la firma del relatore o 
dell’Assessore Bocci.  

 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Renzetti, Crescimbeni, 
il quale preannuncia la presentazione di un emendamento ad uno degli 
emendamenti presentati dall’Assessore Bocci, Pacioni, Tippolotti, 
Baiardini, 
 

- Presidenza del Vice-Presidente Brozzi - 
 
Zaffini. 
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 L’Assessore Bocci interrompe l’intervento del Consigliere Zaffini, il 
quale cessa di parlare senza aver terminato l’intervento medesimo. 
 
 Interviene quindi il Consigliere Ripa di Meana, il quale chiede che la 
seduta venga sospesa. 
 
 Interviene poi il Consigliere Gobbini. 
 
 Il Consigliere Crescimbeni chiede la parola per fatto personale, ai 
sensi dell’art. 39, comma primo, del Regolamento interno. 
 
 Resta deciso di sospendere la seduta. 
 
 Sospesa alle ore 19,43 la seduta riprende alle ore 19,46. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Il Consigliere Zaffini prosegue l’intervento precedentemente 
interrotto, proponendo il rinvio dell’atto in Commissione ai sensi dell’art. 
38 - comma terzo - del Regolamento interno. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Zaffini interviene il Consigliere Ripa 
di Meana. 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Bocci.  
 
 Il Presidente, ai sensi dell’art. 39 – comma primo – del Regolamento 
interno, concede la parola al Consigliere Crescimbeni per fatto personale. 
 
 Interviene poi il Consigliere Gobbini, ai sensi dell’art. 39 – comma 
secondo – del Regolamento medesimo. 
 
 Il Presidente comunica quindi di non poter accettare, ai sensi dell’art. 
51 del Regolamento interno, gli emendamenti ad uno degli emendamenti 
presentati dall’Assessore Bocci, a firma dei Consiglieri Crescimbeni e 
Zaffini, in quanto i primi due non fanno alcun riferimento al suddetto 
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emendamento dell’Assessore, mentre il terzo esula dalle materie trattate 
dall’Assessore medesimo. 
 
 Il Presidente pone pertanto in votazione la richiesta di rinvio dell’atto 
in Commissione da parte del Consigliere Zaffini.  
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posta in votazione, la richiesta medesima non è approvata riportando 
7 voti favorevoli, 18 contrari e 1 di astensione espressi dai 26 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Donati, Laffranco e 
Melasecche Germini). 
 
 Si passa quindi all’articolato. 
 
ART. 1 
 
 Sono state presentate le seguenti proposte di emendamento a firma 
dell’Assessore Bocci.  
 
− un emendamento sostitutivo al I comma (art. 12 – comma 3) 
 
− un emendamento aggiuntivo al I comma (art. 12 – comma 2) 
 
− un emendamento aggiuntivo al I comma (art. 12 – comma 5) 
 
− un emendamento aggiuntivo all’art. 1, quale comma II. 
 
 Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Renzetti e Ripa 
di Meana. 
 
 Il Presidente propone di sospendere la seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 20,26, la seduta riprende alle ore 20,30. 
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 Il Presidente significa che alla proposta di ordine del giorno 
originariamente presentata dai Consiglieri Baiardini, Vinti, Finamonti, Ripa 
di Meana e Renzetti, sono state presentate da parte degli stessi proponenti 
alcune proposte di emendamento. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al I comma, (art. 12 – 
comma 3), a firma dell’Assessore Bocci, è approvato con 24 voti 
favorevoli, 1 contrario e 1 di astensione espressi dai 26 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’articolo 1 così emendato, è approvato con 23 
voti favorevoli, 1 contrario e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti (è uscito il Consigliere Laffranco). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al I comma, (art. 12 – 
comma 2), a firma dell’Assessore Bocci, è approvato con 23 voti 
favorevoli, 1 contrario e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al I comma, (art. 12 – 
comma 5) a firma dell’Assessore Bocci, è approvato con 23 voti favorevoli, 
1 contrario e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo all’articolo 1, quale 
comma II, a firma dell’Assessore Bocci, è approvato con 23 voti 
favorevoli, 1 contrario e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
ART. 2 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 23 voti favorevoli, 1 
contrario e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’ordine del giorno, a firma 
dei Consiglieri Baiardini, Vinti, Finamonti, Ripa di Meana e Renzetti, è 
approvato con 23 voti favorevoli e 2 di astensione espressi dai 25 
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Consiglieri presenti e votanti, secondo la deliberazione di cui all’allegato 
E) che forma parte integrante del presente verbale (atto n. 1008). 
 
 Posto in votazione, l’intero disegno di legge è approvato con 23 voti 
favorevoli, 1 contrario e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti 
e votanti, secondo la deliberazione di cui all’allegato F) che forma parte 
integrante del presente verbale. 
 
 Il Presidente propone quindi che i lavori della seduta vengano 
considerati conclusi.  
 
Così resta deciso. 
 
 La seduta è tolta alle ore 20,33. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Rossi Luciano) 
 
 (Tutti i membri di Giunta esterni al Consiglio hanno partecipato alla 
seduta) 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 

Enrico Sebastiani     Carlo Liviantoni 
 
 

   Marco Fasolo       Vannio Brozzi 
 
 

 Ada Spadoni Urbani  
 
 
 
 

/bp 


